



80

Igen tisztelt Uram !

Bizonyára az Ön figyelmét sem kerülte el az az élénk és heves vita, mely a tudományos és az időszaki sajtó tekintélyes részében egy nemrég megjelent, a magyarországi zsidókérdést tárgyaló, könyvet kísért. A napi sajtó is ráterelte olvasóközönsége figyelmét erre a problémára úgy, hogy az ma a magyar közéletet élénken foglalkoztató vitakérdéssé vált.

Ilyen körülmények között hiábavaló volna tovább mérlegelni, hogy vajjon ennek a sok érzelmi szállal összebogozott kérdésnek felvetése a mai viszonyok között helyes, vagy célszerű-e ? Kénytelenek vagyunk a mai helyzetet adottnak elfogadni és arra kell törekednünk, hogy ezt a nagy horderejű kérdést lehetőleg sok szempontból világítsuk meg.

Hiba volna e kérdésben úgy a felekezeti gyűlölködés, mint túlzott érzékenység álláspontjára helyezkedni, hanem arra kell törekednünk, hogy a magyar tudományos, politikai és irodalmi életnek önálló gondolkodásu egyéniségei sine ira et studio közöljék közvetlen tapasztalataikon és benyomásaikon alapuló véleményüket ebben a kérdésben, mert csak a tárgyilagosságra és az igazságosságra

Melldőszagos

Dr. Goldsztejn Ignác udv. Lauácsos
Munk
Budapest.



ra való törekvés nyugtathatja meg a kedélyeket és vezethet közérdekű megoldásokra.

E megfontolások alapján súlyt helyezünk az Ön nagybecsült véleményére is. Kérem legyen szíves felfogását elmondani és válaszában kiterjeszkedni mindazokra a szempontokra, melyeket a magyarországi zsidókérdés egész komplexumára nézve fontosaknak tart./: Faj, vallás, gazdasági helyzet, esztétikai és erkölcsi tényezők, a zsidóság előnyei és hátrányai a magyar kultúra szempontjából, asszimiláció, kitérés, elkülönítés, konzerválás stb. stb.:/

Mégis, hogy az egész vitának szilárdabb kereteket adjunk, bátrak vagyunk Önhöz főleg az alábbi három kérdést intézni, ismételve, hogy becses válaszát eme kérdéseken túlmenve is örömmel és köszönettel vesszük. Három kérdésünk a következő:

1. Van-e Magyarországon zsidókérdés és ha igen, miben látja annak lényegét ?

2. Mik az okai a magyarországi zsidókérdésnek ? A magyar társadalom minő jelenségei, a magyarországi zsidók, illetőleg nem zsidók minő társadalmi viszonyai, intézményei, tulajdonságai, szokásai azok, melyek szerepet játszanak a zsidókérdés előidézésében?

3. Miben látja Ön a magyarországi zsidókérdés megoldását, minő társadalmi vagy törvényhozási reformokat tart szükségeseknek?

Abban a reményben, hogy Ön tisztelt Uram nagybecsült véleményével hozzá fog járulni e fontos és aktuális kérdés tisztázásához és azzal a kéréssel, hogy becses válaszát legkésőbb június hó 15-éig hozzánk juttatni szíveskedjék, féradozásait előre is hálásan megköszönve mély tisztelettel maradok

kész híve:

S. J. J. J.